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Elodée dans un aquarium




2
Remarque préliminaire : ce sujet aborde des éléments de programme qui sont traités en 6° (la

photosynthése) et en 5° (la nutrition). || demande de savoir étudier un document et de savoir en
tirer des hypotheses puis des conclusions.

Quelques mots de vocabulaires pour comprendre I'énoncé.

Nutriment : composé chimique directement utilisable par I'organisme.

Exemples de nutriment : le glucose (qui est le sucre du sucre glace).

Au cours de leur passage dans le tube digestif, certains aliments sont transformés par la

digestion en nutriments.

L’amidon (qu'on trouve par exemple dans les pommes de terre) est une super molécule

constituée de plusieurs molécules de glucose.
Formule chimique du glucose : CgH120s.

Formule chimigue de I'amidon: (Ce¢H1206)n ; c€ « n» indiquant le nombre de molécules de

glucoses.
La digestion de I'amidon va faire « passer » de (CgH1206)n a N X CgH1206.

Par exemple un schéma de digestion ou « n » = 9.

une enzyme digestive var casser la ladison chimique; entre Ley molécunles de glucose
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Autre exemple de nutriment : les acides aminés.

Les acides aminés contiennent de l'azote. Les acides aminés sont les molécules qui vont

permettre la construction de ces super molécules que sont les protéines.

Apres la digestion des protéines, les acides aminés sont des nutriments qui vont entrer dans le

sang au niveau des intestins.

Le sang va les transporter jusqu’a nos cellules.

Nos cellules vont utiliser ces acides aminés pour construire leurs propres protéines.

Une fois utilisées, nos protéines se dégradent; l'urée est le déchet de l'utilisation de nos

protéines (voir page 5).

Exemple de digestion d’'une protéine :
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Photosynthese : fabrication de leur matiére organique a partir de ses constituants premiers par

les végétaux chlorophylliens grace a I'énergie de la lumiére.

Schéma : (vous remarquerez que celui de I'énoncé est incomplet)(jutilise le terme « sels

minéraux » au lieu de celui de matiere minérale).

EAU MATIERE

\\ / ORGANIQUE

SELS CHLOROPHYLLE

MINERAUX

/. S DIOXYGENE
DIOXYDE DE

CARBONE (CO2)

Remarques importantes :

* Les végétaux chlorophylliens sont les seuls capables de séparer le carbone du dioxygéne a
partir du dioxyde de carbone. S'il y a du dioxygéne dans l'atmosphére de la Terre, c'est a cause

des végétaux chlorophylliens.

* Les végétaux chlorophylliens sont les seuls étres vivants a pouvoir produire de la matiére
organique a partir de ses constituants premiers, a condition de recevoir de la lumiere, les
végétaux chlorophylliens n'ont besoin pour se nourrir que d’eau et de matiére minérale, ce sont

des producteurs primaires

Les animaux et les végétaux non chlorophylliens sont des producteurs secondaires qui se
nourrissent d’eau, de matiére minérale ET de matiére organique provenant d'autres étres

vivants.
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Déchet azoté: composé chimique contenant de [l'azote qu'un organisme élimine,

généralement grace a I'appareil excréteur (pour les humains : rein, vessie).

L’azote est un élément atomique, la lettre le symbolisant est « N » (du latin nitrogenium qui veut

dire « qui engendre les nitrates » (gene ou genium = qui engendre ; nitro = nitrate)).
Le diazote (N,) est la molécule dont la quantité représente 80% de l'air.

Le déchet azoté dont il est question dans I'’énoncé est I'urée, formule chimique : CO(NH,)..
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L'urée contient deux atomes d’azote. L'urée résulte de I'utilisation des protéines par les cellules.

C’est le déchet issu de l'utilisation des protéines. Il est en grande quantité dans l'urine (c’est

d’ailleurs écrit dans I'énoncé page 3/3, voir plus bas).

Puisque les protéines contiennent de l'azote, les étres vivants, pour fabriquer leurs protéines,
ont donc besoin de composés qui en contiennent. Les animaux vont se les procurer en se

nourrissant de végétaux ou d’animaux qui en contiennent.

Les végétaux chlorophylliens (fabricant eux méme leur matiére organique a partir de ses
constituants premiers) vont utiliser des sels minéraux contenant de I'azote pour fabriquer leurs

protéines.

Parmi ces sels minéraux, il y a l'urée. C’est un composé azoté contenu dans l'urine, par

exemple des poissons. C’est ainsi qu’on doit interpréter la phrase a la page 3/3 de I'énoncé.

’azote est un composé chimigue abondant dans I'urine des poissons.



Expérience témoin :

Lorsqu’on veut vérifier I'action d’une chose (appelée « facteur ») sur autre chose, on réalise une

expérience ou cette chose, ce facteur, n’existe pas.

Cette expérience dans laquelle le facteur étudié n’existe pas est appelée expérience témoin.

Par exemple, dans le document 2 (page 2/3), la premiere expérience est I'expérience témoin :

on n'a pas mis de poisson dans l'aquarium A.

Effet de seulil :

Un seuil est le lieu d’entrée dans une maison.

Si on entre dans la maison, on dit qu’on en franchit le seuil.

Si on ne peut pas entrer dans la maison on dit qu’on n’a pas pu en franchir le seuil.

En sciences, on va appeler « seuil » le moment ou, dans une expérience, on franchit une étape

(donc « on entre dans la maison ») ou alors que les résultats de I'expérience ne changent plus,

on a atteint le seuil et on ne peut pas le franchir.

Par exemple, remarquez que dans le graphique de la page 3/3, a partir de 1,5 gramme d’azote

par litre d’eau, la taille des élodées reste a la méme valeur, 36 mm.

Cette quantité de 1,5 gramme d’'azote est un seuil au-dela duquel la taille des élodées

n'augmente plus.

Concretement, si vous voulez cultiver des élodées dans un aquarium (sans y mettre de poisson)
il ne sert donc a rien d’ajouter de I'azote en plus quand on a atteint ce seuil de 1,5 g/l (gramme

par litre).



L’énoncé page 1/3

Les aquariophiles, c'est-3-dire les éleveurs de poissons en aguarium, souhaitent généralement avoir des
élevages avec des plantes vertes aquatiques. Cherchons & en comprendre la raison.

Les cellules des poissons rouges utilisent les nutriments et le dioxygéne pour produire de I'énergie et de la
matiére organique. Parmi les déchets, du dioxyde de carbone est rejeté dans I'eau de 'aguarium.

Question 1 : Donner le numéro du schéma qui rend le mieux compte des échanges décrits dans le texte ci-
dessus. (4 points)

Schéma 1
; Cellule d'un poisson rouge
Nsments 2 g Dioxygene
Production
d'eénergie et de .
matiére organique Dioxyde de carbone
Schéma 2 :
Nutriments Cellule d'un poisson rouge
Production Dioxyde de carbone
Dioxygéne d'énergie et de
matieére organigue
Schema 3 :
Dioxygéne & U RCRESER S0 e
Production gkl
Dioxyde de carbone d'énergie et de
matiére organique
Schéma 4 :
S POISSOT TOLGE Nutniments
Dioxyde de carbone ™ Production
d'énergie et de Dioxygéne
matiére organigue




L’énoncé page 2/3

On remplit d'eau douce 4 aguariums identiques placés dans les mémes conditions d'éclairement et de
température. Au début de I'expérience, on place dans chacun des aquariums des élodées, qui sont des
végétaux verts, et des poissons rouges, en nombre variable.

Le tableau ci-dessous donne les conditions de I'expérience et les résultats obtenus.

Document 2
Aquarium A | Aquarium B Aguarium C | AgquariumD
Nombre de poissons rouges Aucun 1 5 10
Taille initiale des élodées (en mm) 97 99 96 96
Taille moyenne des élodéas aprés 7 jours (en mm) 112 111 129 132
Différence entre le premier et le 7° jour {en mm) 15 22 33 36

Question 2 : Expliquer le réle de I'aquarium A. (5 points)

Question 3 : Citer au moins un effet de la présence des poissons sur les élodées. (6 points)

Document 3

Le schéma ci-dessous rappelle les besoins des cellules des plantes vertes pour produire de la matiere
organigue.

Energie lumineuse
<N
&EH‘

Eau et matiere Cellule chiorophyllienne d'une élodée

minérale i
PHOTOSYNTHESE
Production de matiére organique

Dioxyde de carbone |

Document 4

Les élodées sont des plantes vertes qui vivent en eau douce.

On place dans 6 aquariums différents des élodées qui ont toutes la méme taille au début de I'expérience.
On fait varier un seul facteur entre les différents aguariums : |a concentration en azote.

A la fin de I'expérience, on calcule 'augmentation moyenne de la taille des élodées dans chacun des
aquariums.



L’énoncé page 3/3

Le graphigue ci-dessous présente les résultats obtenus.

Augmentation moyenne de la taille des élodées en
fonction de la quantité d'azote présente dans
l'agquarium.
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Augmentation moyenne de la taille en mm
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L"azote est un composé chimigque abondant dans I'urine des poissons.

Question 4 : Exploiter les documents 3 et 4 pour valider ou non Phypothése suivante : « Les déchets azotés
des poissons rouges peuvent favoriser la croissance des élodées ». (10 points)

Avertissement : soyez attentifs au baréme de notation ! par exemple la question 4 est notée sur

10 points, il est évident qu’il faut justifier sa réponse.

Donc n'oubliez pas les conseils donnés :

- on peut découper un document et le coller dans sa copie pour le |égender et le commenter

pour expliquer sa réponse ;

- a partir d'un texte ou d'un tableau ou figurent des données chiffrées, on peut construire un

graphique commenté pour expliquer sa réponse.



